

ОФИЦИАЛЬНЫЙ ОТДЕЛ

XII МЕЖДУНАРОДНАЯ ОРНИТОЛОГИЧЕСКАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ СЕВЕРНОЙ ЕВРАЗИИ

В Ставрополе на базе Ставропольского государственного университета (СГУ) 31 января – 5 февраля 2006 г. состоялась Международная орнитологическая конференция Северной Евразии. Организаторами конференции выступили СГУ, Мензбировское орнитологическое общество при Отделении биологических наук РАН, Южный научный центр РАН, Палеонтологический институт РАН, Институт проблем экологии и эволюции им. А.Н. Северцова РАН, Зоологический музей МГУ и Союз охраны птиц России.

Такая масштабная конференция орнитологов ведет свою историю от всесоюзных орнитологических конференций. Первая Всесоюзная орнитологическая конференция состоялась 50 лет назад в 1956 г. в Ленинграде, и с тех пор орнитологи собирались каждые 5 лет. Лишь с 1991 по 2001 гг. был длительный перерыв в их проведении, что связано с известными экономическими трудностями. И это не могло не сказатьсь на развитии орнитологических исследований в Северной Евразии. Возобновились конференции в 2001 г. (Казань). Ставропольская конференция подвела итоги современного этапа орнитологических исследований и обобщила результаты последних пяти лет работ орнитологов постсоветского пространства. В XII конференции приняли участие свыше 400 орнитологов из всех регионов России и 13 зарубежных стран, 47 городов и 87 учреждений. Среди участников конференции были и участники I Всесоюзной орнитологической конференции, известные орнитологи Т.Б. Ардамская, В.М. Галушин, В.М. Поливанов, Н.Н. Поливанова, Я.А. Виксне.

На 4 пленарных заседаниях, 14 симпозиумах и 6 секционных заседаниях заслушано 165 докладов. Открыла конференцию президент Мензбировского орнитологического общества Е.Н. Курочкина докладом, посвященным М.А. Мензбиру и актуальным направлениям орнитологии в России. Достижения современной орнитологической науки отразились в тематике других пленарных докладов: “Птицы–вирусы–членистоногие–люди: популяционные взаимодействия” (Д.К. Львов); “Влияние изменения климата на сроки сезонных явлений у воробынных птиц” (Л.В. Соколов); “Список

птиц Российской Федерации” (Е.А. Коблик и соавт.); “Функциональное разнообразие птиц: формы, структура и содержание” (С.С. Москвитин); “Кочевки как форма миграционной активности птиц” (Г.А. Носков); “Птицы и загрязнение: исследования в России и сопредельных странах” (Н.В. Лебедева); “Перспективы развития природоохранной орнитологии в России” (Е.Е. Сыроежковский-мл.); “Узкие места популяционной экологии птиц” (В.К. Рябицев); “Проблемы изучения механизмов динамики численности популяций птиц: регуляция или популяционное лимитирование?” (В.А. Паевский).

Живейший интерес вызвал доклад академика Д.К. Львова, в котором всемирно известный вирусолог изложил новейшие представления о птичьем гриппе и роли мигрирующих птиц в его распространении. Специальные симпозиумы были посвящены пространственной организации населения птиц, биологическим основам миграций, сезонным перемещениям, систематике, морфологии, поведению, акустической коммуникации, популяционной экологии, демографии, колониальности, годовым циклам птиц, редким видам и их охране, истории фауны. Обсуждалась роль птиц в экосистемах, ландшафтах разного типа, проблемы динамики фаун и орнитогеографии. Птицы Северного Кавказа стали предметом обсуждения на отдельной секции. На симпозиуме по проблемам взаимодействия птиц, вирусов и членистоногих в фокусе дискуссии были механизмы переноса птицами опасных вирусных инфекций.

Многие важные вопросы орнитологии (номенклатура, издание сводки “Птицы России и сопредельных стран” и др.), подготовки специалистов стали ключевыми темами 9 круглых столов. В виде стендовых сообщений было представлено 68 работ. В заключительных выступлениях на закрытии конференции был отмечен высокий уровень стендовых сообщений молодых орнитологов. График проведения конференции был очень напряженным: с раннего утра до позднего вечера продолжались официальные заседания. Часто перед участниками был сложный выбор, на каком из параллельных симпозиумов присутство-

вать. Неформальные встречи орнитологов продолжались до глубокой ночи.

Во время работы конференции состоялись и другие мероприятия: съезд Мензбировского орнитологического общества, годичное собрание Центрального совета Союза охраны птиц России, заседания рабочих групп по журавлям, водо-болотным угодьям и других объединений, работали фаунистические комиссии.

тальных исследований, Южного научного центра РАН, Сельскохозяйственного отдела посольства Королевства Нидерландов в России.

Для орнитологов это событие стало долгожданным и оправдало многие надежды на дальнейшее развитие отечественной орнитологии. Такие конференции важны не только для обмена новыми знаниями, но и для выработки стратегических направлений дальнейших исследований, координации масштабных работ на пространстве Евразии, поддержания связей между разными поколениями орнитологов.

Н.В. Лебедева